

守护节日平安 展现公安担当

【编者按】“五一”假期期间，全省各级公安机关民辅警坚守岗位、忠诚履职、勇于担当，持续打击违法犯罪，维护辖区交通秩序，消除各类安全隐患，热情服务旅客群众，扎实做好各项安全保障工作，确保节日期间社会大局持续稳定。

烟台海岸警察孙建豪：为千船万渔上紧『安全阀』

5月1日12时，烟台三山岛渔港码头，船归港、人上岸、网入库，黄渤海正式进入一年一度的伏季休渔。忙碌了一个春天的渔民们迎来伏季休渔，也迎来了属于劳动者的“五一”假期。这是海岸民警孙建豪在岛上的第十个年头，和往常一样平凡但忙碌不停。

因为大量船只满载海鲜渔获集中归港，久等的商贩一下围了上去，开始挑选盼望已久的莱州梭子蟹、爬虾、海螺、大鲅鱼……车水马龙、热闹非凡。听孙警官说，莱州湾是多种鱼类虾类的洄游产卵场，加上莱州湾优越而独特的海上地理位置和天然的海水酸碱度、盐度、温度，造就了北方最美的海鲜莱州梭子蟹和各类鱼虾。这些年港口治安越来越好，船舶数量、吨位也逐年增加，成为北方著名的海鲜鱼市，吸引大量游客前来观光、旅游、看海、品尝海鲜。经济好了，派出所民警却更忙了，孙建豪和同事们，逐港逐船开展休渔安全检查，忙得脚不沾地，到码头、上船头，服务到心头，但是看到自己管区的渔民满载而归，鱼虾满仓，喜悦又挂满心头。

5月2日9时11分，正在带领义警开展渔港安全巡查的孙建豪手机突然响起，是一位渔民家属施大姐打来的，和船员因工资结算引发矛盾，争执不下，希望孙建豪能够帮忙解决。孙建豪告知施大姐有事慢慢说，千万不要动手，随即带着义警匆匆赶到现场。到场后，孙建豪把双方叫到一块，问明事情的来龙去脉。原来船员小杨出海期间大拇指不慎受伤，船上投保的意外赔偿金尚未到位，赶上休渔，急着回老家，担心走了赔偿金没人管，和船长就工资和赔偿金支付问题发生矛盾。孙建豪晓之以理，释之以法，耐心化解，船长先行垫付赔偿金和工资4万元，双方不再争执。看到双方矛盾化解，孙建豪也甚是欣慰。在这次调解中，海岸义警施林枝、施文杰发挥了重要作用。

为做好涉海纠纷化解工作，孙建豪积极协调公安、司法、渔政、海事、人民调解等调处力量，组建海岸纠纷调解中心，亲自担任调委会主任。依托治理中心，推动成立山东省首家海上纠纷人民调解委员会，配套成立首个一站式海上矛盾调解中心，明确职责分工，固化工作流程，提升调解效能，使渔民群众诉求有处说，矛盾有处调，纠纷有人管，切实打通了矛盾纠纷化解的“最后一公里”。

作为山东省港航管理任务最重的派出所船管民警，天天泡在港区的孙建豪，深知良好的治安环境对经济发展的重要作用，也知道自己身上担子的分量。为此，他推动成立全省首支海岸义警志愿服务大队，遴选招募觉悟高、素质好、热心公益的同志加入进来，现在已有210名海岸义警加入船管警务团队，大家共建、共管，投身港口社会治理。孙建豪告诉我们，基层治理不是“独角戏”，群众是主动参与的“主角”，通过组建海岸义警队伍，让大家从被管理服务对象转变为参与社会治理和港口建设的参与者，真正实现共建、共管、共治、共享，带动整个渔港的良好发展。

消防安全无小事，为做好港口消防管理，5月3日，孙建豪带领同事们对港口各类场所逐家逐户开展消防检查，查看消防设施配备，查验可燃易燃物品存放，检查消防技能知识掌握情况，因为多发现一处隐患，就能少发生一次火灾，消防无小事，必须防患于未然。

三山岛海岸派出所管辖的海岸线40多公里，海边道路九曲十八弯，重点部位都得走到看到才放心，即使开车巡逻，没几个小时也下不来。这种夜间巡逻守护，在海岸派出所已是常态，民辅警日复一年，只为港湾安澜，回到单位已是凌晨时分。



5月2日，孙建豪（左二）带队开展休渔期安全检查。 臧保东 摄



5月2日，泰安市公安局泰山景区分局民警在泰山景区南天门维持秩序。 孙健 摄

泰安泰山景区公安：筑牢防线守护泰山游客平安

“五一”期间，泰山景区迎来旅游高峰。来自全国各地的游客纷至沓来，在这热闹非凡的假期里，泰安市公安局泰山景区分局的民辅警全员上岗，默默坚守在岗位上，时刻关注着游客的需求，用责任与担当为游客筑起一道安全屏障。假日里，暖心警事在泰山不断上演，民警在人群中穿梭忙碌的身影与游客脸上开心的微笑，构成了泰山上一道独特的风景线。

科学布警，筑牢安全防线。为有效应对“五一”假期的游客高峰，泰山景区分局提前谋划，制定详细的安保方案。各级领导深入一线靠前指挥，机关警力纷纷下沉，充实到派出所安保队伍中。在红门、天外村等游客集中的进山口，以及南天门、拱北石等核心景点，都部署了充足的警力驻守，各执勤点位实行定岗定人，责任到人，确保各项措施落实到位。“最小应急单元”也在假期按时“上线”，一旦发生警情或游客求助，“最小应急单元”执勤组警力能够迅速响应，做到“随叫随到”，为游客提供及时的警务服务。

科技赋能，完善旅游警务。科技手段也为假日安保工作提供了有力支撑。“智慧泰山”高效赋能“科技+旅游警务”，泰安安保指挥平台可以实时掌握景区内的人员流动、交通状况等信息，根据游客流量和突发情况科学调配警力。“各位游客，欢迎来到泰山旅游，泰山景区公安民警提醒您，进山严禁携带烟火，请配合做好开包检查工作，爬山途中靠右行走，请看管好个人财物，注意自身安全。”警用无人机在空中巡航，精准对接地面勤务，对客流量密集的区域进行喊话，维持秩序。对一些难以到达的区域进行巡查，及时发现安全隐患。泰山自驾“小程序”的运用，也为自驾游游客提供了便捷的停车服务，有效缓解了景区周边停车难的问题。

暖心警事，传递温暖与爱。在泰山景区，民警们的暖心举动无处不在。5月1日上午9时许，天外村“最小应急单元”执勤组警力巡逻时发现一名女游客抬着婴儿车在台阶处艰难前行，车上坐着2岁左右的小宝宝，身上还背着很多物品。民警见状赶忙上前帮忙，一直帮游客将婴儿车抬到了旅游大巴乘车排队处，景区客运工作人员帮她把婴儿车抬到了车上。该女士对民警和景区工作人员的热心帮助表示感谢。

5月2日10时45分许，民警在万仙楼区域执勤时，发现一名小男孩在检票口附近哭泣，身边没有大人陪同，赶忙上前了解情况。当民警询问时，孩子因与家人走散紧张害怕，只是一味地哭，什么话也不说。民警把他带到万仙楼值班室，让孩子在床铺上休息，并为他拿来了水果和小零食，孩子心情慢慢平复。因记不住家人的电话，民警就在红门辖区联动群内发寻人信息，又通过泰山景区广播寻人。半个多小时后，孩子的母亲张女士听到广播后匆匆从山上下来，询问红门景区工作人员得知孩子和民警在一起，见到孩子后，张女士对民警和景区工作人员表示感谢。民警也叮嘱张女士，假日游玩时，山上人流量大，一定要看好孩子。

“你现在到天外村游客中心等着这名游客，他佩戴着‘爱心速递’的袖标，到时候会和你联系，把钥匙捎给你。”民警告诉在山下焦急等待的游客。假日期间，岱顶派出所时常接到这样的求助，游客下山后发现物品遗忘在山上，如果让游客再上来取，一上一下三四个小时就过去了，为游客的出游带来麻烦。为此，分局推出了“爱心速递”工作机制，在准备下山的游客中找到“爱心速递者”，和山下遗失物品的游客约定好时间、地点，让志愿者把物品“快速”下山，不影响游客的行程。

在这个“五一”假期，类似的暖心故事还有很多。泰山景区民警用坚守诠释责任，用行动传递温暖，让游客在泰山度过一个安全、舒心、愉快的假期。

乐陵公安：科技赋能守护群众暖心之旅

5月1日上午9点，德州乐陵影视城周边道路已排起长龙……作为《国色芳华》《唐探1900》等热门影视剧拍摄地，乐陵影视城以“影视拍摄演艺化、文旅体验剧情化”的创新模式，吸引了众多游客。“五一”期间单日客流量突破2万人次，空前的曝光度也让电影“流量”转化为了旅游“留量”。

维护现场秩序，提示安全防范，提供优质服务。“五一”期间，乐陵市公安局民辅警坚持以“铁脚板+科技赋能”的警务模式，构建起“沉浸式观影、全链条守护”的安全服务体系，全力保障游客安全出行与舒心体验，让游客“沉浸式”感受“有警相随乐常伴”的暖心之旅。

为提高现场管控能力，乐陵公安依托无人机高空巡航、智能巡逻机器人地面巡查、固定监控全域覆盖、4G执法记录仪实时传输，构建“空地一体”智能防控体系。视频监控一屏统管、一键调取，突发情况一体处置，实现对影视城全方位智能化监测预警。

面对剧热潮带来的交通压力，乐陵公安创新实施“四层分级管控+全域动态巡逻”机制。核心区设置14处固定岗、3条单向通道，车流饱和时启动外围分流；中层警力二次疏导引导绕行；高速口至景区路段部署流动巡逻组保畅通；车流超限即封闭部分高速口科学分流。“五一”期间，每日投入121名警力、30辆警车、5辆警用摩托，累计疏导车辆5万余台次，景区周边未发生长时间拥堵，游客出行效率提升40%。

“警察同志，快帮帮我！我5岁的儿子在宫殿广场走丢了！”5月1日13时许，一名母亲满脸泪痕，焦急地抓住正在巡逻的民警手臂。执勤民警迅速安抚其情绪，第一时间上报指挥部，同步将孩子的体貌特征发至安保群。随即，警民联动的寻人大网迅速铺开——一路民警调取广场及周边监控，紧盯屏幕逐帧排查；一路民警带领家属在人流密集的游乐设施、商铺附近呼喊寻找。

仅用15分钟，好消息传来！民警在附近建筑背后发现了正在低头玩石子的男孩。孩子脸颊沾着灰尘，看到妈妈的瞬间，扑进妈妈怀里大哭，而母亲紧紧搂着儿子，不断向民警鞠躬致谢。

5月3日，游客王先生在唐探园游览时，突然发现随身携带、装有重要合同文件和身份证件的黑色挎包不翼而飞。包内的合同涉及一笔重要业务，丢失将造成难以估量的损失，王先生急得额头直冒冷汗。接到求助后，民警立即启动应急机制，经过1小时紧张搜寻，民警终于帮助找到挎包，里面物品完好无损。

“五一”期间，乐陵公安累计处置群众求助132起，寻回遗失的背包、手提袋等各类物品87件，帮助游客避免了巨大的财产损失和生活不便，群众满意度达100%。

“五一”假期，乐陵影视城游人如织。乐陵公安针对景区人流密集特点，打造“沉浸式安全宣传站”。民警将刷单、虚假中奖、冒充公检法等常见诈骗案例编成趣味题目，开展“游玩安全微课堂”，结合当下新型诈骗手段现场讲解反诈知识，增强群众反诈意识，活动期间反诈宣传日均覆盖超1000人次。同时，现场展示仿真毒品模型，介绍毒品危害、伪装形式与禁毒法规，发放禁毒宣传手册2000余份，普及禁毒知识；设立交通安全知识展区，通过模拟标识互动、发放4000余份出行手册，引导游客文明出行；现场解答户籍迁移、身份证办理等户政问题，宣传便民政策，发放户政宣传资料；选取邻里纠纷、消费维权等生活案例，讲解常见法律问题，发放法治宣传资料3500余份，增强游客法治观念。乐陵公安通过多样形式，把“安全游”升级为“放心游”，全力守护游客安全。

代文新 张伟



5月1日，乐陵市公安局民警在景区巡逻，维护现场秩序。 王刚 摄



5月1日，寿光市公安局民警在菜博会现场开展食品安全宣传。 杨金全 摄

寿光公安：警营开放日『警』彩闪亮菜博会

5月3日，为期3天的寿光公安“警心‘寿’护”菜博同行”警营开放日活动圆满落幕。本次活动地点设置在人流如织的菜博会，以菜博会为媒介，以“零距离感受警营风采，面对面解锁安防技能”为宗旨，采用线上线下同步联动的方式，突出沉浸式与趣味性立体互动，吸引了数万群众参加。

5月1日活动首日，寿光公安特警队员刚一出场，便引起了在场群众的一片欢呼。随着指挥员一声令下，特警队员闻令而动，整齐划一的特种枪操表演惊艳亮相。观众们被他们行云流水般的专业表演所感染，现场不时爆发出阵阵掌声与欢呼声。在场的小朋友望着英姿飒爽的特警队员们羡慕不已，忍不住一边鼓掌，一边向身边的母亲表达着自己的愿望——“我长大了也要当特警”。

特警战术演练后，备受期待的警犬表演随之展开。警犬基地5头警犬出色完成了命令服从、血迹搜索等科目，它们贴近实战化的表演吸引着围观群众的目光，现场气氛持续升温。最受青睐的当属警犬拔河环节，活动现场加油呐喊声此起彼伏。

排爆服、防暴枪、防弹盾牌、警盾……在特警装备体验区，让人目不暇接的警用装备排列整齐。“我终于摸到枪了！”一名少年抚摸着防暴枪，满脸兴奋。现场群众纷纷与警用装备打卡合影，翻轮胎、穿戴警用装备进行“沉浸式体验”，直呼“太过瘾”！

利剑出鞘，破冰先锋、治安卫士、交警护航……在活动精心设置的10个主题摊位互动集章区前，各警种单位民警齐上阵，与群众“零距离”互动，参与者络绎不绝。“拒不上套”“火眼金睛找标识”等涉及反诈、反赌、禁毒、食品安全、交通安全内容的趣味游戏，让在场群众眼界大开。

“要记住啊，完成刷单任务就能免费‘约炮’的，一定是诈骗！”在刑警大队设置的主题摊位前，反诈民警给答题目的男青年盖上相应印章后，郑重地叮嘱道；一位老人在治安反赌摊位前，边做投壶游戏边念叨：“赌博害人，我可不能手软！”群众通过参与别开生面的趣味游戏，现场学习禁毒、反诈、反赌等安全知识，在欢声笑语中，把安防意识“印”在心里。

没有演播室的聚光灯，没有照本宣科的台词，寿光公安民警直接带着镜头，走进菜博会人潮涌动的警营开放日活动现场，对活动盛况全程现场直播。从安防演练展示到反诈知识趣味问答，从警用装备体验到菜博会景区安全指南，结合菜博会客流特点，现场支招防扒窃、防走失技巧，将安全感拉满。主播民警一边带网友“云参与”活动，一边实时解答弹幕中的疑问，直播间互动火热。

主播民警的幽默解答和专业科普圈粉无数，3天活动累计吸引25万网友在线观看，评论100万余条。警营开放日活动通过网上直播互动，不但树立了寿光公安的良好形象，更让全国网友熟知了菜博会，了解到寿光的良好优势，为营造良好的营商环境注入活力和动力。“各位家长要记牢，带娃安全第一条！小手大手紧紧牵，别让宝贝‘溜了圈’。趣味游戏太给力，警械体验太稀奇，不抢不挤不拥挤，文明参与要牢记。”在熙熙攘攘的活动现场，搭载高音喇叭和警察小熊的警用无人机不时在活动区域巡航。这种警务新模式成为菜博会一道亮丽的风景线，吸引了现场群众的注意。

针对“五一”假期客流高峰，为护航活动安全有序开展，寿光公安创新思路，将警用无人机应用于活动安保工作。通过空中巡逻和语音提示相结合的方式，实现了安保工作的立体化、智能化。这种将科技与温情相结合的警务新模式，既确保了活动现场安全有序，又为游客带来了新颖的互动体验，赢得了广大游客的一致好评。

王丽 国静